



# 冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar 2022



记者 尹成君

## 挥别世界杯 苏亚雷斯泪洒赛场

本届小组赛第三轮开始之前，H组的形势十分复杂。除了葡萄牙队两战全胜提前出线外，韩国队、乌拉圭队和加纳队都有晋级机会。

值得一提的是，乌拉圭队遭遇的，是12年前结下梁子的加纳队。

2010年南非世界杯的四分之一决赛上，乌拉圭队对阵当时的“黑马”加纳队。比赛中，年轻的苏亚雷斯用双手拦下了加纳队的必进之球，以一张红牌换来球门不失。随后加纳队主罚点球打在横梁上，乌拉圭队大难不死，并顺利进入四强。从此，加纳球员便十分不待见苏亚雷斯。冤家路窄，如今两支球队再度遭遇。

本场比赛，已经进入职业生涯末期的苏亚雷斯，依旧像12年前那样活跃，凭借积极的扯动与无私的传球，给队友创造了不少破门机会，乌拉圭在上半场便以2:0领先。

第60分钟，刚得到一张黄牌的苏亚雷斯被主教练换下，意在为八分之一决赛作准备，当时全队上下都对晋级充满了信心。

然而在另外一块场地上却风云突变，韩国队取得进球，以2:1领先葡萄牙。如果以这个比分结束比赛，那么韩国队与乌拉圭队同分、同净胜球，将以进球数多的优势晋级16强，这逼迫乌拉圭队需要在最后的时刻再进一球，以净胜球优势压过韩国队。

此时的苏亚雷斯只能焦急地坐在替补席上，不停地为队友加油呐喊。然而奇迹没有出现，最终，苏亚雷斯流着眼泪与自己的老队友卡瓦尼以及新秀努涅斯等人返回了更衣室。

### 点球未判

### 乌拉圭队抱怨不公

即将36岁的苏亚雷斯基本不可能再参加下届世界杯了，他已经结束了自己世界杯绝唱，以这样的方式出局，他感到十分的窝囊。

赛后的新闻发布会上，苏亚雷斯也豁了出去，公开批评了裁判：“今天裁判漏判了我们两个点球，国际足联应该解释一下，他们是为什

如果没有韩国队在对阵葡萄牙队时的绝杀，此刻的苏亚雷斯一定仍沉浸在欢庆晋级的喜悦中吧，但足球没有如果。

北京时间3日凌晨，卡塔尔世界杯小组赛全部结束，乌拉圭队因为少一个进球而被韩国队挤出了16强，继威尔士队的贝尔之后，即将36岁的苏亚雷斯成为又一个告别世界杯的巨星。

么做出这些不可理喻的判罚？”

乌拉圭主教练阿隆索则提到了之前对阵葡萄牙队时，主裁判送给了葡萄牙队一个并不存在的点球。两相比较，苏亚雷斯和整支乌拉圭队，都觉得连续的误判成为球队出局的根本原因，如果有一次判罚正确，结局都会被改写。

但是，足球确实没有如果。苏亚雷斯只能带着愤怒与失望离开世界杯赛场，也许这一次的挥手便成永远的离别。

### 个性独特 足坛再无“苏牙”

苏亚雷斯从出道开始，便以自己独特的个性，在足球圈内迅速走红。2011年，他带着111个进球和56次助攻的战绩，告别效力了四年的阿贾克斯来到利物浦。在英超，苏亚雷斯如鱼得水，不仅进球不断，在助攻方面也可圈可点，成为一名全能型前锋，没有哪个教练不喜欢这样的球星。

2010年世界杯上，苏亚雷斯用手球帮助乌拉圭队渡过难关，四年后的巴西世界杯上，性格独特的他，则用牙齿刷新了球迷对他的认知。小组赛第三轮乌拉圭队与意大利队的比赛中，苏亚雷斯咬了基耶利尼的肩膀，然后又装作自己被侵犯，倒地捂牙喊疼不已。虽然裁判没有表示，但是第二天国际足联就通过调查决定对苏亚雷斯禁赛9场，并且四个月不能从事足球活动。这个判罚够严厉，而球迷因此将“苏牙”这个谐音绰号送给了他。

2014年后苏亚雷斯转会巴塞罗那，在那里他与梅西和内马尔迎来了自己事业的最高峰。之后巴萨财政遇到问题，苏亚雷斯离开诺坎普，告别了自己的队友梅西。现在，苏亚雷斯回到自己的家乡，在乌拉圭民族队度过职业生涯的最后一段时光。

这就是苏亚雷斯的足球经历，乌拉圭浓厚的足球氛围，孕育出了他这样一个天才球员，再加上卡瓦尼的崛起，乌拉圭队迎来了取得突破的最佳时机。然而天妒英才，连续四届世界杯除了2010年的四强外，他们再无佳绩。

如今，苏亚雷斯抱憾离开世界杯赛场，后起之秀努涅斯又一时挑不起大梁，这支昔日的南美劲旅，未来在哪里，令人不胜唏嘘。

1/8决赛赛程		
荷兰	12月03日 23:00	美国
阿根廷	12月04日 03:00	澳大利亚
法国	12月04日 23:00	波兰
英格兰	12月05日 03:00	塞内加尔
日本	12月05日 23:00	克罗地亚
巴西	12月06日 03:00	韩国
摩洛哥	12月06日 23:00	西班牙
葡萄牙	12月07日 03:00	瑞士

记者 尹成君

### 势力更均衡，六大洲首次齐聚16强

通过三轮小组赛的角逐，欧洲球队依旧强势，占据了16强的半壁江山，但是他们的裂缝已经清晰可见。在裂缝中，原先所谓的弱旅顽强生长，硬是挤掉了比利时队和德国队两大豪门，从而使得全世界六大洲都有球队进入八分之一决赛，这在世界杯历史上属于首次。

换句话说，除了南极洲，原先大家公认的足球弱势地区，通过实力大量萌发了16强的种子。这一次亚洲与大洋洲有三支球队进入16强，创下了亚足联旗下球队入围的纪录。中北美洲由美国队取代传统强队墨西哥队作为代表，非洲则有北部的摩洛哥队和西部的塞内加尔队晋级，他们正好是非洲足球两种流派的典型代表。

四年前俄罗斯世界杯的16强，亚足联只有日本队小组突围，非洲球队则是全军覆没，中北美洲依旧是墨西哥这支更像南美流派的传统强队晋级，欧洲有10队入围，南美洲有4队入围。可以看出，本届卡塔尔世界杯16强，欧洲与南美的传统势力范围已经逐步缩小，更多的所谓弱队成为搅局者。

### 冷门更密集，晋级没有谁命中注定

本届世界杯，全世界球迷所公认的冷门就达到了七场，从沙特队掀翻阿根廷队开始，日本队连克德国队、西班牙队，突尼斯队击败法国队，摩洛哥队战胜比利时队，再到韩国队绝杀葡萄牙队，喀麦隆队小胜巴西队，每一场冷门都让球迷始料未及。

为什么会这样？首先是所谓的强队与弱队之间的界限在被无限拉近。最近十余年来，世界足坛的确涌现出了不少战术大师，穆里尼奥、安切洛蒂、瓜迪奥拉、勒夫、德尚、斯科拉里以及克洛普都是杰出的代表，他们的足球理念和战术体系不仅滋养了自己的球队，也被全世界其他球队学习与效仿。这些球队根据自身条件选择合适战术，并逐渐充实与加强，最终成为立足于强手之中的法宝。

试想一下，“摆大巴”与高位逼抢，中场铁三角稳固防守，边路突进寻找战机，这些经典的技术只要有充足的体能，即便技术水平再差的球队，通过认真执行并融会贯通，也是可以与所谓的豪门拼一拼刺刀的。这也是本届世界杯大多数球队战术与阵型趋同的原因。

因此，冷门其实并不冷，是很自然的赛果。在进入八分之一决赛后，由于是一场定胜负，不光是实力较弱的一方，就连所谓的豪门也要加强防守。因此那些欧洲与南美的传统强队，并没有特别大的胜算来进入八强，谁都不是命中注定的八强、四强球队，每一场比赛都要用全力去拼，这就会有许多变数产生。

### 黑马更出色，“欧洲列强”更要小心

从小组赛的表现来看，本届世界杯的四大黑马是塞内加尔队、摩洛哥队、日本队和韩国队。这四支球队面对三支欧洲球队，一支南美球队，是爆冷的温床。

如果巴西队能不受伤病困扰，在阵容齐全的条件下战胜韩国队应该不成问题，而塞内加尔队对阵英格兰队、日本队对阵克罗地亚队、摩洛哥队对阵西班牙队，欧洲球队不一定有必胜的把握。

西班牙队和英格兰队都善于打顺风球，在面对密集防守时，很难在短时间内找到突破口，这也决定了他们在八分之一决赛中不会一帆风顺，甚至被拖进加时赛和点球大战都是正常的。克罗地亚队虽然敢于硬拼，球场都是逆风球，但是阵容结构老化，三轮小组赛拼下来，不知还有几成的气力。

此外，两场欧洲球队之间的内战也是胜负难料，波兰队与瑞士队都是打防守的高手，法国队和葡萄牙队能拿捏住他们吗？因此，通过八分之一决赛产生的八强，不一定是强队的天下，弱势球队也会通过努力得到自己应得的荣誉。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘森

16强对阵出炉，强弱分明是最大的错觉



乌拉圭球员苏亚雷斯(左)在比赛中。图片据IC photo

北京时间3日凌晨，卡塔尔世界杯小组赛全部48场比赛结束，入围八分之一决赛的16强也相应产生。接下来的八场对决，从纸面实力上看，的确是强弱分明，但足球是圆的，三轮小组赛，已经有太多的冷门，更何况历届世界杯的八分之一决赛都是爆冷的温床：1994年的罗马尼亚队、1998年的克罗地亚队、2002年的韩国队以及2010年的加纳队都曾让所谓的强队摔下悬崖。